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Мак сим Хилько,
канд. філос. наук, старш. наук. спів роб. Інсти туту жур на ліс тики Київсь кого 
наці о наль ного уні вер си тету імені Тараса Шев ченка

МА СО ВО- ТА СОЦІ А ЛЬ НО-КО МУ НІ КА ЦІЙ НІ 
ТЕХ НО ЛО ГІЇ В РЕА ЛІ ЗА ЦІЇ ЦІЛЕЙ ЗОВ НІ Ш НЬОЇ 
ПОЛІ ТИКИ РОСІЙ СЬ КОЇ ФЕДЕ РА ЦІЇ У ХХІ СТ.

Про ана лі зо вано вико рис тання Росією масо во ко му ні ка цій них і соці ально-
ко му ні ка цій них тех но ло гій для реа лі за ції своїх зов ні ш ньо по лі тич них цілей. 
Зазна чено, що особ ливу увагу вико рис танню сучас них мож ли вос тей таких тех-
но ло гій Росія почала при ді ляти з кінця пер шого деся ти ліття ХХІ ст., що знайшло 
від обра ження в офі цій них доку мен тах, які визна ча ють цілі зов ні ш ньої полі тики 
РФ. Пока зано, як саме Росія засто со вує тех но ло гії масо вих і соці аль них кому ні-
ка цій для реа лі за ції своїх цілей щодо України.
Клю чові слова: соці альні кому ні ка ції, масові кому ні ка ції, кому ні ка ційні тех но-

ло гії, про па ганда.

Неефективність прояву належ ної гума ні тар ної та інфор ма цій ної 
полі тики, усві дом лення керів ницт вом кра їни зна чення й ролі масо во ко-
му ні ка цій ної та соці ально-ко му ні ка цій ної скла до вої дер жав ної полі тики 
у ХХІ ст. стали одними з клю чо вих чин ни ків, що при звели до склад ної 
зов ні ш ньо- і внут рі ш ньо по лі тич ної ситу а ції, у якій опи ни лася Укра їна 
навесні – влітку 2014 р. Російські сце на рії анек сії Криму та зброй ного 
про ти сто яння на Дон басі не могли б бути реа лі зо вані без масш таб ної 
масово- та соці ально-ко му ні ка цій ної роботи, яку сис темно про во дила 
РФ. Без ана лізу від по від ної скла до вої російсь кої зов ні ш ньої полі тики 
немож ли вими є упе ре дження її нега тив них впли вів на сус піль ство та на 
пози ції Укра їни на сві то вій арені, пов но цінне забез пе чення дер жав ної 
без пеки, ефек тивна реа лі за ція наці о наль них інте ресів.

Ме тою дос лі дження є ана ліз засто су вання Російсь кою Феде ра цією 
масово- та соці ально-ко му ні ка цій них тех но ло гій у реа лі за ції цілей своєї 
зов ні ш ньої полі тики, зок рема сто совно Укра їни. Об’єк том дос лі дження 
є російська зов нішня полі тика, пред ме том дос лі дження – тех но ло гії 
масо вих і соці аль них кому ні ка цій, які засто со вує РФ для її реа лі за ції.

Пи тання масово- та соці ально-ко му ні ка цій них впли вів на зов нішню 
полі тику роз по чали дос лі джу вати у сві то вій і віт чиз ня ній нау ко вій думці 
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порів няно недавно. У захід ній нау ко вій думці цей нау ко вий напрям 
роз роб ля ється пере важно в руслі дос лі джень «м’я кої сили» – тер мін 
уперше вжив аме ри кансь кий дос лід ник Д. Най у книзі «Зобо в’я зані 
бути ліде ром. Мін лива при рода аме ри кансь кої потуж нос ті» (1990 р.) [1], 
піз ніше більш роз гор нуто роз крито тер мін у книзі «М’яка сила. Шляхи 
до успіху у сві то вій полі ти ці» (2004 р.) [2]. Кому ні ка ційні тех но ло гії від і-
г ра ють значну роль у тому ком плексі неси ло вих, непри му со вих захо дів, 
який нази ва ють «м’я кою силою». При цьому західні дос лід ники значну 
увагу при ді ля ють соці ально-ко му ні ка цій ним тех но ло гіям, в основі яких 
лежить суб’єкт-су б’єктна пере дача смислів.

Віт чиз няні дос лід ники, як унас лі док авто ри тар ної спад щини, так 
і в силу спе ци фіки існу вання Укра їни в агре сив ному інфор ма цій ному 
середо вищі за прак тично пов ної від сут ності влас ної дер жав ної інфор ма-
цій ної полі тики, більше уваги при ді ля ють тех но ло гіям масо во ко му ні ка-
цій ного впливу, про па ганді, інфор ма цій ним вій нам. Най більш від омим 
віт чиз ня ним дос лід ни ком з цієї тема тики є Г. Почеп цов, який уже 2000 р. 
опуб лі ку вав працю «Інфор ма ційні вій ни» [3], і з тих пір регу лярно пише 
мате рі али з про бле ма тики інфор ма цій них впли вів, напри клад «Перша 
смис лова війна у сві ті» [4].

Ще одним від омим дос лід ни ком інфор ма цій них впли вів у між на род ній 
полі тиці є віт чиз ня ний нау ко вець О. Лит ви ненко [5]. Ваго мий вне сок 
у дос лі дження теми масо во ко му ні ка цій них впли вів на сві тову полі тику 
зро били такі віт чиз няні нау ковці, як О. Зер нецька [6], Т. Шульга [7], 
О. Яхно [8], А. Готун [9] та ін. Засто су вання Росією «м’я кої сили» 
в зов ніш ній полі тиці дос лі джу ють у своїх пра цях О. Єре мєєв, Д. Кон д-
ра тенко [10], А. Луценко [11] та ін. Вод но час про бле ма тика засто су вання 
РФ кому ні ка цій них (особ ливо соці ально-ко му ні ка цій них) тех но ло гій 
у реа лі за ції своєї зов ні ш ньої полі тики зали ша ється недо ста т ньо дос лі-
дже ною, тим більше що масш таби засто со ву вання від по від них тех но-
ло гій Росією, як і їхня різ но ма ніт ність, зрос та ють щороку.

Уже в 1990-х роках Росія домі ну вала в укра ї нсь кому інфор ма цій ному 
прос торі, вклю ча ючи теле ві зійну про дук цію, радіо е фір, шоу-біз нес, 
дру ко вані ЗМІ, книж ко вий ринок. Цього РФ вда лося досяг нути як за 
допо мо гою дер жав ного фінан су вання випуску від по від ної російсь кої 
про дук ції, так і через дії потуж ного лобі серед укра ї нсь ких (за гро ма-
дянст вом) полі ти ків і чинов ни ків, які сабо ту вали під тримку випуску укра ї-
нсь кої про дук ції, а також «крізь паль ці» диви лися на масове заве зення 
конт ра бан дою до Укра їни деше вих російсь ких кни жок, що робило нерен-
та бель ною роботу укра ї нсь ких видавців.
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У 2000-х роках, із стрім ким зрос тан ням сві то вих цін на нафту 
й газ (основні дже рела екс порту РФ), Кремль отри мав фінан сові мож ли-
вості істотно роз ши рити арсе нал засо бів «м’я ко го» впливу на укра ї нське 
сус піль ство (як і на сус піль ства інших кра їн). За дер жав ним замов лен ням 
і фінан су ван ням роз по ча лося масове вироб ництво російсь ких худож ніх 
і муль тип лі ка цій них філь мів, теле се рі а лів, теле шоу, які запо ло нили 
теле е фір Укра їни та інших пост ра дянсь ких дер жав. Біль шість із них 
мають явний або при хо ва ний іде о ло гіч ний під текст, поши рю ючи вигідні 
для Кремля смис лові конс трук ції, спри я ючи фор му ванню міфів про 
«рус ский мир», спільне «оте чест во» (чита ємо тут рос. мовою), про ти-
став ля ючи їх Заходу, апе лю ючи до нос таль гії за «слав ним» радянсь ким 
та імперсь ким мину лим, фор му ючи образ ворога з «бан де рів ців» 
і «запа ден ців». На замов лення російсь кого капі талу ана ло гічна медіа-
про дук ція вироб ля лася і в самій Україні.

Крім масо во ко му ні ка цій них впли вів, Росія активно вико рис то вує 
й мож ли вості соці аль них кому ні ка цій. Потуж ним інстру мен том Кремля 
є Російська пра вос лавна церква, яка агре сивно нав’я зує при хо жа нам ідеї 
«рус ского мира» й доне давна брала активну участь у полі тич ному житті 
Укра їни. Також у 2000-х роках в Укра їні за російські гроші було ство рено 
ряд псев дог ро мадсь ких орга ні за цій і рухів, які вико ну вали іде о ло гічні 
функ ції: псев до ве те ранські орга ні за ції, спор тивні моло діжні псев до пат-
рі о тичні рухи на Сході Укра їни, чимало вихід ців з яких у 2014 р. стали 
чле нами озбро є них угру по вань сепа ра тис тів, орга ні за ція так зва них 
істо рич них реко нст рук то рів (у 2014 р. одним з ліде рів озбро є них сепа ра-
тис тів на Донеч чині став колиш ній актив ний учас ник реко нст рук цій 
боїв радянсь кої армії І. Гір кін). Російські політ тех но логи з початку 
2000-х років «оку пу ва ли» укра ї нсь кий ринок рек лами (і не лише 
полі тич ної), унас лі док чого укра ї нсь кому виборцю й спо жи вачу нав’я-
зу вався радянсько-ро сійсь кий мен та лі тет (напри клад, у 2013–2014 рр. 
рек ламна кам па нія в Укра їні одного з най біль ших сві то вих вироб ни ків 
без ал ко голь них напоїв мала вираз ний кон текст нос таль гії за СРСР). 
Російсь кий біз нес в Укра їні також негласно вико ну вав про па ган ди стські 
уставки Кремля, зобо в’я зу ючи пер со нал мереж своїх мага зи нів і закла дів 
хар чу вання спіл ку ва тися з клі єн тами російсь кою мовою та нею ж пуб лі-
ку вати всю інфор ма цію для спо жи ва чів.

Особ ливу увагу Росія при ді ляє новіт нім медіа – інтер нет-ви дан ням, 
соці аль ним мере жам, фору мам. У всіх соц ме ре жах, які мають значну 
кіль кість корис ту ва чів у Росії та в Укра їні (перш за все «ВКон так те» 
та Facebook), було ство рено та по пуля ри зо вано ряд груп, явні та при хо вані 
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моде ра тори яких нав’я зу ють учас ни кам основні кліше російсь кої про па-
ганди, закли ка ють до анти ук ра їнсь ких дій. Кремль утри мує «армію» 
висо ко оп ла чу ва них так зва них інтер нет-тро лів, до завдань яких вхо дить 
напи сання вигід них Москві комен та рів у соці аль них мере жах та інтер-
нет-фо ру мах, впли ва ючи, такими чином, на гро мадську думку не лише 
в Росії та Укра їні, а й у Європі та США [12].

Про ана лі зу вавши понад 400 укра ї нсь ких ЗМІ, пред став ле них у мережі 
Інтер нет, а також інфор ма цію в по пуляр них соці аль них мере жах «ВКон-
так те», Facebook, Twitter, LiveJournal у період з 28 лютого по 4 квітня 
2014 р., Центр медіа-ко му ні ка цій «Нова Укра ї на» виявив факти актив ного 
вико рис тання російсь кою про па ган дою такого нового явища, як інтер-
нет-мем (від англ. meme, що озна чає ідею, пове дінку, стиль, що поши рю-
ється від однієї людини до іншої). У вка за ний період у про ана лі зо ва них 
ЗМІ було вияв лено бли зько 3 тис. ори гі наль них новин і ста тей, у яких 
вжи вався штуч ний інтер нет-мем «вежли вые люди» – кліше російсь кої 
про па ганди для поз на чення оку па цій них військ, які виса ди лися в Криму 
без роз пі зна валь них зна ків [13]. Укра ї нська медійна сфера вияви лася 
него то вою про ти сто яти таким тех но ло гіям, і віт чиз няні ЗМІ, сві домо 
чи несві домо, стали про від ни ками російсь кої про па ганди, метою якої була 
під міна понять «оку пан ти» чи «російські війсь ко ві» на «ввіч ливі люди 
зі збро єю». Від омий віт чиз ня ний дос лід ник Г. Почеп цов спра вед ливо 
зазна чає, що ана ло гіч ним чином росі яни запро ва дили в медіа-прос тір 
поняття «народ ний мер», «народ ний губер на тор», при бравши таким 
чином при кмети неза кон ності самоп ро го ло ше них ліде рів сепа ра тис тів. 
Нато мість легальну укра ї нську владу російські ЗМІ пода ють не інакше 
як «хун та» і «самоп ро го ло шена київська вла да» [4].

Су куп ність захо дів із засто су вання тех но ло гій масово- та соці ально-
ко му ні ка цій них впли вів на сві до мість і під сві до мість гро ма дян Укра їни 
стали на заваді пере ходу від радянсь кої до укра ї нсь кої іден тич ності 
людей стар шого поко ління, а також фор му вали в знач ної кіль кості 
моло дих людей, особ ливо на Сході та Півдні Укра їни, радянсько-
ро сійсь кий мен та лі тет та укра ї но фо бію. Вод но час у самій Росії велася 
активна анти ук ра їнська про па ганда, яка фор му вала уяв лення про 
нібито поділ насе лення Укра їни на «братсь ку» біль шість «мало ро сів» 
та агре сивну мен шість «фашис тів-за па ден ців», яких фінан су ють кра їни 
Заходу. У під сумку, коли у 2014 р. війська РФ оку по ву вали Крим, значна 
час тина укра ї нсь ких сол дат не іден ти фі ку вала їх як супро тив ника 
та прак тично не чинила спро тиву, тоді як російські війсь кові були готові 
до актив них сило вих дій.
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На від міну від Укра їни, Росія роками ґрун товно готу ва лася до інфор ма-
цій ного та іде о ло гіч ного про ти сто яння, вивча ючи сві то вий дос від засто-
су вання масово- та соці ально-ко му ні ка цій них тех но ло гій і при сто со ву ючи 
його до своїх цілей. У Росії було напи сано десятки дисер та цій і моног ра фій, 
при свя че них інфор ма цій ним вій нам і вико рис танню інфор ма ції в цілях 
гео по лі тики. Поруч із гли бо кими дос лі джен нями масо во ко му ні ка цій них 
впли вів, як, напри клад, праця Д. Оль шансь кого «Пси хо ло гія мас» [14], 
у Росії знач ною по пуляр ністю корис ту ються також праці С. Кара-Мурзи 
[15], І. Пана ріна [16] та ряду інших авто рів, які досить вільно інтерп ре ту ють 
істо ричні факти та західні кому ні ка ційні тео рії, при сто со ву ючи їх до пот реб 
офі цій ної крем лівсь кої про па ганди. Одно часно фор му ється образ ворога, 
якого уособ лю ють кра їни Заходу, особ ливо США, і їхні «марі о нет ки» 
в дер жа вах коли ш нього соц та бору – Польщі, кра ї нах Бал тії, Укра їні, Гру зії. 
Вихо ване від по від ним чином нове поко ління російсь ких жур на ліс тів, 
медій ни ків і піар ни ків роз ці ню ють знання про масово- та соці ально-ко му-
ні ка ційні тех но ло гії як зброю, не маючи при цьому мораль них обме жень 
щодо її засто су вання, оскільки вва жа ють нор маль ним мані пу лю вати сві до-
містю, вести інфор ма ційні війни, перек ру чу вати факти й навіть тво рити 
пара лельну, вига дану інфор ма ційну реаль ність.

Із при йн ят тям онов ле них Кон цеп ції зов ні ш ньої полі тики Російсь кої 
Феде ра ції (2013 р.) і Феде раль ного закону «Про дер жавну полі тику 
Російсь кої Феде ра ції по від но шенню до спів віт чиз ни ків за кор до-
ном» (у редак ції 2010 р.) Москва взяла курс на поси лення іде о ло гіч ного 
впливу на кра їни СНД, особ ливо Укра їну, з вико рис тан ням мож ли вос тей 
різ них кана лів кому ні ка ції для фор му вання так зва ного «рус ского мира» 
як єди ного іде о ло гіч ного, мовно-куль тур ного, релі гій ного, осві т нього-на у-
ко вого, мас-ме дій ного середо вища на базі російсь кої євра зійсь кої гео по-
лі тич ної кон цеп ції. У ст. 41 Кон цеп ції зов ні ш ньої полі тики РФ, зок рема, 
ідеться про роз ви ток влас них ефек тив них засо бів інфор ма цій ного впливу 
на гро мадську думку за кор до ном [17]. Стаття 18 Феде раль ного закону 
«Про дер жавну полі тику РФ щодо спів віт чиз ни ків» визна чає необ хід-
ність над ання дер жав ної фінан со вої та мате рі ально-тех ніч ної під тримки 
російсь ким ЗМІ, які здійс ню ють поши рення своїх мате рі а лів на тери то рії 
дер жав про жи вання «спів віт чиз ни ків» [18]. При цьому ком плекс захо дів 
з під тримки «спів віт чиз ни ків» фак тично збі га ється з цілями інфор ма-
цій ної екс пан сії, як їх визна ча ють російські дос лід ники, зок рема щодо 
витіс нення поло жень наці о наль ної іде о ло гії та наці о наль ної сис теми 
цін нос тей і замі щення їх влас ними, наро щу вання при сут ності влас них 
ЗМІ в інфор ма цій ній сфері об’єкта про ник нення [19, с. 272].
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«Орга ні за ція та ведення інфор ма цій ного про ти борст ва» офі ційно 
вхо дить до пере ліку завдань, що сто ять нині перед зброй ними силами 
РФ [20]. 12 травня 2014 р. російська інфор ма ген ція «ИТАР-ТАСС», 
з поси лан ням на дже рело в Мініс терстві обо рони РФ, пові до мила, 
що в Зброй них силах Росії сфор мо вані війська інфор ма цій них опе ра-
цій, до завдань яких вхо дить ведення кібер не тич ного та інфор ма цій ного 
про ти сто яння з про тив ни ком [21].

Унаслідок неефективності прояву дер жав ної полі тики в Укра їні значна 
час тина насе лення вияви лася без за хис ною перед російсь кою про па-
ган дою. Щодня спо жи ва ючи російську інфор ма ційну про дук цію, жителі 
Криму та Дон басу не могли уявити рівень цинізму сучас них російсь ких 
ЗМІ, які не гре бу ють ні пос та но воч ними сце нами, ні під мі ною від ео-
ряду та фотоз нім ків, напри клад, нази ва ючи кадри з російсь кого Кав казу 
чи Сирії нас лід ками анти те ро рис тич ної опе ра ції в Укра їні, а черги 
на укра ї нсько-польсь кому кор доні – натов пами біжен ців до Росії. Докази 
неправ ди вої інфор ма ції російсь кої про па ганди регу лярно опри люд-
ню ють віт чиз няні ЗМІ та мас-ме діа країн Європи та США (напри клад, 
у червні 2014 р. веб-сайт «Радіо «Сво бо да»» опуб лі ку вав добірку мате рі-
а лів «Фаль шивки російсь кої про па ганди проти Укра ї ни» [22]). У березні 
2014 р. випуск ни ки та сту ден ти Моги лянсь кої школи жур на ліс тики навіть 
ство рили спе ці аль ний веб-сайт StopFake – для спрос ту вання накле пів 
про па ганди про події в Укра їні [23].

Утім, окремі жур на лі стські роз слі ду вання енту зі ас тів не можуть 
ком пен су вати неефективність від по від ної ціліс ної дер жав ної полі тики. 
Теле ві зійна кар тинка та інтер нет-ре пор тажі про вига дані «звірст ва» 
укра ї нсь ких «наці о на ліс тів» замі нили реаль ність для час тини жите лів 
Донець кого регі ону, що значно усклад нює мож ли вості нової укра ї нсь кої 
влади нала го дити ефек тивні кому ні ка ції з ними, під ри ває основи єди ної 
дер жави, ство рює прос тір для втру чання сусі д ньої дер жави у внут рішні 
справи України.
Ви сновки. Російська кому ні ка ційна школа за останні пів тора деся ти-

ліття осво їла основні західні кон цеп ції масово- та соці ально-ко му ні-
ка цій них впли вів, сприй ма ючи їх через при зму радянсь кої, імперсь кої 
іде о ло гії та роз гля да ючи їх як інстру мен та рій агре сив ної реа лі за ції 
дер жав них інте ресів РФ на сві то вій арені в тому вигляді, у якому уяв ляє 
ці інте реси сучасна російська прав ляча вер хівка. При цьому російські 
дос лід ники вит во рили сво є рід ний сим біоз, поєд навши радянські авто ри-
тарні тех но ло гії про па ганди з новіт німи захід ними досяг нен нями в галузі 
масо вих і соці аль них кому ні ка цій.
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За сто су вання кому ні ка цій них тех но ло гій у реа лі за ції зов ні ш ньої 
полі тики РФ перед ба чено в нор ма тив них доку мен тах остан ньої, зок рема 
в онов ле ній Кон цеп ції зов ні ш ньої полі тики Російсь кої Феде ра ції (2013 р.) 
і у Феде раль ному законі «Про дер жавну полі тику Російсь кої Феде ра ції 
по від но шенню до спів віт чиз ни ків за кор до ном» (у редак ції 2010 р.). 
Масово- та соці ально-ко му ні ка ційні тех но ло гії впливу РФ на зов нішню 
та внут рішню полі тику сусід ніх дер жав, у тому числі на Укра їну, 
спря мо вані на недо пу щення фор му вання влас ної наці о наль ної іден тич-
ності, про су ва ючи, нато мість, залу чення гро ма дян цих дер жав до так 
зва ного «рус ского мира» як спіль ного іде о ло гіч ного, мовно-куль тур ного, 
релі гій ного, осві т ньо-на у ко вого, мас-ме дій ного середо вища на базі 
російсь кої євра зійсь кої іден тич ності.

На ці о нальні інте реси та без пека Укра їни пот ре бу ють негай ного роз роб-
лення і вті лення ком плексу дер жав ної інфор ма цій ної полі тики (вну-
т рі ш ньої та зов ні ш ньої), роз бу дови віт чиз ня ного гума ні тар ного прос тору 
з ефек тив ним засто су ван ням сучас них масово- та соці ально-ко му ні ка-
цій них тех но ло гій. Необ хід ним є залу чення до роз робки від по від ного 
ком плексу захо дів віт чиз ня них нау ков ців і фахів ців-прак ти ків у від по-
від них галузях.
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MASS–COMMUNICATIN AND SOCIAL–
COMMUNICATION TECHNOLOGIES IN ACHIEVING 
THE GOALS OF RUSSIAN FOREIGN POLICY 
IN XXI CENTURY

It is analyzed Russia’s using of mass-communication and social-communication 
technologies for achieving its foreign policy goals. It is noted that at the end of the fi rst 
decade of the XXI century Russia began to pay particular attention to the using of the 
modern possibilities of such technologies. And it has been refl ected in the offi cial docu-
ments, defi ning the objectives of the Russian foreign policy. It is shown, how Russia 
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used mass-communication and social-communication technologies to achieve its goals 
towards Ukraine.

Keywords: social-communications, mass-communications, communication tech-
nologies, propaganda.

Мак сим Хиль ко, 
канд. филос. наук, ст. науч. сотр. Инс ти тута жур на лис тики Киевс кого 
наци о наль ного уни вер си тета имени Тараса Шев ченко 

МАС СОВО- И СОЦИ АЛЬНО-КОМ МУ НИ КА ЦИ ОН НЫЕ 
ТЕХ НО ЛО ГИИ В РЕА ЛИ ЗА ЦИИ ЦЕЛЕЙ ВНЕШ НЕЙ 
ПОЛИ ТИКИ РОС СИЙС КОЙ ФЕДЕ РА ЦИИ В XXI В.

Ана ли зи ру ется исполь зо ва ние Рос сией мас сово-ком му ни ка ци он ных и соци а-
льно-ком му ни ка ци он ных тех но ло гий для реа ли за ции своих внеш не по ли ти чес-
ких целей. Отме чено, что осо бое вни ма ние к исполь зо ва нию сов ре мен ных воз-
мож нос тей таких тех но ло гий Рос сия стала уде лять в конце пер вого деся ти ле тия 
XXI в., что нашло отра же ние в офи ци аль ных доку мен тах, кото рые опре де ляют 
цели внеш ней поли тики РФ. Пока зано, как Рос сия при ме няла тех но ло гии мас-
со вых и соци аль ных ком му ни ка ций для реа ли за ции своих целей отно си тельно 
Украины.
Клю че вые слова: соци аль ные ком му ни ка ции, мас со вые ком му ни ка ции, ком му-

ни ка ци он ные тех но ло гии, про па ганда.
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